

# 新质生产力视域下推进思想政治工作守正创新

常飞

西城区里仁街 6 号院，北京，102500；

**摘要：**习近平总书记指出，“新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态”。发展新质生产力是我国在新一轮科技革命中“变道超车”的根本动力，是我国在大国竞争中夺取制高点的战略举措，是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。思想政治工作是党的优良传统、鲜明特色和突出政治优势，加强和改进思想政治工作，事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。加快发展新质生产力，我们面临新的风险和挑战，凝聚共识、深化改革的任务十分艰巨，这种形势要求我们要进一步加强和改进思想政治工作。

**关键词：**新质生产力；思想政治教育；工作机制

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.12.001

## 1 发展新质生产力和思想政治工作的耦合性

### 1.1 新质生产力的发展促进思想政治工作创新发展

新质生产力是数字时代体现新内涵的生产力，摆脱了传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵。近年来，以 ABCD(人工智能 Artificial Intelligence、区块链 Blockchain、云计算 Cloud Computing、大数据 Big Data)等为代表的高新技术的快速发展，特别是 AIGC 将深刻改变内容生产、文化服务、思想传播方式，以 ChatGPT 为代表的生成式 AI 掀起浪潮，最直接的挑战是“人类意图+机器组合内容”的新型信息传播形态崛起，带来广阔发展空间，也带来巨大风险挑战。比如，目前备受关注的大模型正在赋能千行百业，可以预见，未来人们的日常生活、学习和工作将无时无刻不与大模型交互，大模型将以场景应用为载体“飞入寻常百姓家”，新质生产力促进思想政治工作优化升级，是以思想政治工作为核心与技术平台为基础的有机结合，能够用好数字内容生产的优势特长，用好 5G、大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能等信息技术革命成果，在思想政治各个环节广泛融入新技术。在载体方面，思想政治工作的语言文字载

体、活动载体、文化载体等都可以通过数字化进行优化提升，可以创造出更加多元多样的思想政治工作内容，通过数字化改造充实思想政治资源数据库；在传播方面，新质生产力改变了生产与传播方式，互联网、社交媒体等新媒体平台为思想政治工作提供了广泛渠道；在触达方面，新质生产力可以实现思想政治工作的个性化和定制化，可以借助大数据分析、智能解构等技术手段，更有针对性地进行思想政治工作，提升思想政治工作的吸引力。

### 1.2 思想政治工作是新质生产力发展的重要保证

马克思主义认为，生产力是人类改造自然的能力，是人类社会发展最终决定力量。劳动者、劳动资料、劳动对象是其基本要素，劳动者作为其中最活跃的因素，体力和智力的总和就是劳动能力。对于劳动者而言，情感、意志等精神因素也是劳动能力的内容。马克思指出，“劳动生产力是随着科学和技术的不断进步而不断发展的”，“生产力中也包括科学”，劳动者的状态和文化素质也会影响生产力发展。新质生产力发展的灵魂是“人”，发展新质生产力，需要加快建设一支适应发展新质生产力的高素质劳动大军，为扎实推进高质量发展、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供更坚实的人才支撑。发展新质生产力需要持续激发劳动者求新求变的创新意识，迫切需要劳动者勇于解放思想、主动求新求变、时刻关注和追踪科学技术最新发展动态，充分认识国内外环境的深刻复杂变化，善于运用创造性

思维，不断打破传统思维定式。劳动者想要在激烈的市场竞争中赢得主动，不仅仅是是否会劳动、会技术，还要懂得科技创新、市场规律等知识体系。比如，人工智能等新技术的运用某种程度降低了文化艺术创作门槛，成为了重要的辅助生产工具，一方面基础岗位面临较大的失业压力，另一方面，技术发展根本上替代不了人的思想创造，对人才创新的需求更高更旺盛。

## 2 发展新质生产力给思想政治工作的新挑战

发展新质生产力既有巨大的机会，也带来风险和挑战，可能会对思想观念、道德情感等产生影响，给思想政治工作带来新的挑战。

### 2.1 思想观念的冲击

新质生产力的发展正在深刻影响着人们的思想观念，一方面，新质生产力更加注重观念创新，鼓励劳动者以敢于拼搏、勇于挑战的精神，创造更多原创性、颠覆性成果。另一方面，新质生产力也会带来“信息茧房”“过滤气泡”等等问题。比如，有的从业者包括管理者，对新技术普遍不够敏感，甚至有部分排斥心理，容易陷入技术至上或是弱化传统产业的误区。比如，网络空间具有虚拟社区，兴趣观点类似的人聚集在一起，算法为了迎合使用者的认同而提供使用者希望得到的信息，形成了“信息茧房”，也会加剧不同群体之间的对立。比如，生成式人工智能生成模仿人类语言模式的交流对话，重塑人类社会的交往形态，对于如何加强意识形态的凝聚力和引领力是新的挑战。比如，根据《中国互联网发展状况统计报告》显示，截至 2023 年 6 月，我国网民规模达 10.79 亿人，人均每周上网时长 26.7 小时，网络游戏用户规模 5.22 亿，未成年网民规模 1.91 亿，普及率 96.8%，青少年的是互联网原住民，他们的思想受到网络的影响巨大。

### 2.2 结构变化的冲击

新质生产力的发展必然带来资源的重新配置、经济结构的变化，将会重塑教育和就业，这种结构性的变化为思想政治工作带来新的挑战。比如，生成式人工智能的广泛应用可能会造成结构性失业，很多劳动者面临职业转型，各个领域的各行业专业人员都会受到影响，而且最受冲击的是“白领”阶层，一部分人群将失去现有

的经济社会地位，传统产业上平面设计、程序员、客服等职业可能将会被取代，新业态和新职业将不断涌现，将颠覆传统的内容生产方式、产业链和生态，极大的降低内容生产和教育的门槛和成本，引起社会的成本结构的变化，这将会产生新的社会心理和矛盾。比如，新质生产力将重塑教育模式，推动教育的数字化转型，知识产生的逻辑将变化有可能从人的传播转变化人工智能传播，教育事关人的全面发展，这种结构性变化也会极大的影响思想政治工作。

### 2.3 信息传播的冲击

特别是随着网络社会的发展，移动媒体、视频媒体、社交媒体等新媒体异军突起，人民群众的知情权、表达权、话语权得到了前所未有的拓展，舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化，信息传播呈现新的特点。新媒体时代的信息传播具有海量性、快速性、交互性和生动性，这位思想政治工作提供了更广阔的传播途径和更丰富的思想政治内容。比如，chatGPT 等生成式人工智能技术有着越来越准确高效的对话场景理解能力，今年美国人工智能公司 openAI 发布了人工智能文生视频大模型 sora，又一次以人工智能技术推动了传播方式的改变，文生成视频大模型从文本数据中提取语义，转化为视频内容，思想政治工作需要适应这样的变化，创新思想政治工作方法，提高针对性和实效性。

## 3 推进思想政治工作守正创新的实施路径

习近平总书记指出：“思想是行动的先导，要高度重视做好思想政治工作，改革推进到哪一步，思想政治工作就要跟进到哪一步。”新时代思想政治工作要立足大局、把握大势，在发展新质生产力的背景下推进思想政治工作守正创新。

一是着力统一思想、凝聚力量。新时代思想政治工作的重要任务之一，就是必须统一思想、凝聚力量，深入开展党的基本理论、基本路线、基本方略的宣传教育。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述精神，进一步把思想政治工作置于关系党和国家工作全局的“生命线”地位和战略高度，来认识和把握新时代思想政治工作的价值功能。坚持与时俱进，旗帜鲜明地以

习近平新时代中国特色社会主义思想为根本指导和重要遵循，确保思想政治工作理论和实践的正确政治方向。

二是着力解疑释惑、化解矛盾。在推进新质生产力发展的过程中，面对着各种各样的利益群体，从人工智能产业的从业者、到传统产业的从业者，从普通员工到企业家尤其是民营企业家，从毕业学生到转岗员工等，都有着不同的利益诉求，有着不同的价值认识和态度，这种利益的复杂性和思想的多样性，使得对抗性、非对抗性矛盾交织叠加，贯穿各项工作始终。这就要求我们必须切实做到将新质生产力理论与思想政治工作紧密结合，把人们的思想认识统一到中国特色社会主义事业上来，带领动员党员干部和广大群众坚定跟党走。对于新质生产力的政策出台实施，做好政策宣传解释；加强就业引导，引导劳动者了解人工智能的发展趋势和就业形势，做好职业规划和技能准备；倡导终身学习的理念，培养人机协同的观念，推动教育理念的转化。

三是着力人文关怀、心理疏导。不断满足人民群众对美好生活的向往、促进人的全面发展，既是思想政治工作的根本目的，也是凝心聚力的基本前提和手段。深刻认识和把握新时代我国社会主要矛盾在不同地区不同行业的特殊性和具体表现，在推进新质生产力过程中，关注公众的思想动态，及时解决疑虑和实际困惑。新质生产力带来的人才结构的变化，就业市场的变化，这种压力会不同程度地反映到不同群体、不同对象的心理上，形成不同程度的心理压力，对自身健康、家庭和谐甚至社会和谐稳定造成危害。因此，要大力加强心理疏导，引导形成科学认知，引导公众主动做好心理调节，培养劳动者理性、平和心态，促进劳动者身心健康发展，培养积极健康的心态。

四是着力创新机制、分类施策。运用数字化技术赋能思想政治工作的内容供给创新，推进信息技术和思想政治工作的深度融合。牢牢掌握网络空间的舆论主动权，确保社会主义核心价值观的主导地位。强化对文化新质生产力人才的政治引领，引导树立牢固的家国情怀，把个人理想自觉融入国家发展伟业，讲好人才创新创业故事，形成鲜明的人才激励导向，营造尊重知识、尊重人才、尊重创造的浓厚氛围。做好人才的思想引领和联系服务工作，着力增加政治共识，更好地将他们紧密地团

结在党的周围。重视和创新青少年的思想政治工作，注重运用互联网思维和互联网方式，有针对性地加强“互联网一代”的理想信念教育和思想政治工作，把他们锻造成又红又专的社会主义事业建设者和接班人。

五是着力创新方法、突出实效。结合新时代人们的思想特点和工作生活实际，除了用好谈心谈话、先进典型示范、文艺创作与传播题等传统好方法。同时，着力探索新方法新手段，主要是通过“互联网+”升级传统思想政治工作，运用 VR、AR 等虚拟现实技术，实现思想政治教育的情景、环境变化。比如，可以通过元宇宙技术创建虚拟的学校、社区，开启沟通、交流、协作和交流，帮助思想工作对象的思想交流；比如，可以通过数据分析和处理，对个体思想状态进行监测和预测，实时掌握和管理思想动态，并且可以通过针对性的分析，进行精准的思想教育活动；比如，加强新媒体传播手段和话语方式创新，制作有思想、有温度、有品质的互联网栏目，打造思想政治工作的媒体融合平台。树立互联网思维，善于通过网络了解社情民意，在网上积极回应诉求、解决问题，把思想教育从事后补救转变为事前引导，把互联网这个“最大变量”变成思政工作创新的“最大增量”。

## 参考文献

- [1] 周文, 李吉良. 新质生产力与中国式现代化 [J]. 社会科学辑刊, 2024(2): 114-124.
- [2] 蒋永穆, 乔张媛. 新质生产力: 逻辑、内涵及路径 [J]. 社会科学研究, 2024(1): 10-18, 211.
- [3] 陈晓红. 多维协同发力加快形成新质生产力 [N]. 中国经济时报, 2024-01-29(1-2).
- [4] 张林, 蒲清平. 新质生产力的内涵特征、理论创新与价值意蕴 [J]. 重庆大学学报(社会科学版), 2023, 29(6): 137-148.
- [5] 梁海娜, 岳爱武. 新质生产力赋能高校思想政治教育创新: 内在逻辑、现实挑战与实现策略 [J]. 南京邮电大学学报(社会科学版), 2024(6): 61-69.

作者简介：常飞（1987.12-），女，汉，陕西延安，经济学硕士。